

МКОУ»Средняя Общеобразовательная Школа № 15

## Итоговый проект

по литературе на тему

«Русский национальный характер в сказе

Н.С.Лескова «Левша»

Выполнила:

Ученица 6 «А»класса

Корепина Ксения

Проверила:

Парунина Т.В.

г. Шадринск 2016 г.

# Введение

Загадочная русская душа... Она предмет восторгов и проклятий  
Бывает кулака мужского сжатей Бетонные препятствия круша. А  
то вдруг станет тоньше лепестка Прозрачнее осенней паутины. А  
то летит как в первый день путины Отчаянная горная река. (Е.  
Долматовский)

Существует такое понятие как русский национальный характер.  
Времена меняются меняются цари вожди президенты меняется  
сама наша страна а черты русского национального характера  
остаются неизменными. И зарубежные и русские мыслители  
постоянно обращались к тайне “загадочной русской души”  
потому что эта тема всегда оставалась и будет оставаться  
актуальной и интересной.

Для раскрытия этой темы в своей работе я выбрала произведение  
Н.С. Лескова «Левша» потому что он используя форму сказа  
рассказывает нам историю человека, который олицетворяет собой  
всех русских людей. «Там где стоит « Левша» надо читать  
«русский народ»- говорил сам Лесков



“Сказ - вид литературно-художественного повествования построенного как рассказ лица позиция и речевая манера которого отличны от точки зрения и стиля самого автора. Столкновение и взаимодействие этих смысловых и речевых позиций лежит в основе художественного эффекта сказа”\*. Сказ подразумевает повествование от первого лица причем речь сказителя должна быть мерной напевной выдержанной в характерной для данного человека манере. Рассказчика как такового “Левше” нет но по остальным пунктам произведение вполне может быть названо сказом. “Выговор” автора создает впечатление что рассказ ведет какой-то деревенский житель простой но в то же время (судя по рассуждениям) образованный и мудрый. Со сказками “Левшу” роднит подтекст ведь часто в них присутствует ненавязчивая часто добродушно-снисходительная насмешка над “власть имущими”.

# АКТУАЛЬНОСТЬ

Существует такое понятие, как русский национальный характер. Времена меняются, меняются цари, вожди, президенты, меняется сама наша страна, а черты русского национального характера остаются неизменными. И зарубежные, и русские мыслители постоянно обращались к тайне “загадочной русской души”. Для раскрытия этой темы в своей работе я выбрала произведение Н.С.Лескова “Левша”, потому что он, используя форму сказа, рассказывает нам историю человека, который олицетворяет собой всех русских людей

## Цель

Раскрыть типичные черты характера русского человека, взяв за основу произведение Н.Лескова «Левша»

## Задачи

- 1.Перечитать сказ Н.Лескова «Левша»
- 2.Проанализировать поступки героев, найти черты русского характера
3. Показать красоту души русского человека

# 1. Русский национальный характер

Среди всех черт, присущих русскому национальному характеру, можно выделить некоторые, которые, на мой взгляд, являются основными: трудолюбие и одарённость, сила воли и доброта, терпение и стойкость, мужество и смелость, свободолюбие и патриотизм, религиозность. Я посчитал нужным процитировать высказывания некоторых иностранцев, затрагивавших темы русского национального характера, ведь они видят нас со стороны и оценивают непредвзято.

## **Трудолюбие, одаренность.**

“Русский человек обладает множеством талантов и способностей практически во всех областях общественной жизни. Ему свойственна наблюдательность, теоретический и практический ум, природная смекалка, изобретательность, творчество. Русский народ – большой труженик, созидатель и творец”.

Одаренность русского человека проявилась в весьма успешном развитии науки и технических изобретениях, а любовь к красоте и дар творческого воображения содействуют высокому развитию русского искусства.

## **Свободолюбие**

“Для русского народа свобода превыше всего.

Русскому сердцу ближе слово “воля”, понимаемое как независимость,

свобода в проявлении чувств и в совершении поступков, а не свобода как осознанная необходимость, то есть как возможность проявления человеком своей воли на основе осознания закона”.

## **Сила воли, мужество и смелость**

Русскому народу пришлось перенести немало испытаний за свою нелегкую историю, и в каждом из них он проявлял отвагу и мужество. К числу первичных основных свойств русского народа принадлежит могучая сила воли. Чем выше ценность, тем более сильные чувства и энергичную активность вызывает она у людей, обладающих сильной волей. Отсюда понятна страстность русских людей, проявляемая в политической жизни, и еще большая страстность в жизни религиозной.

## Доброта

Доброта русского народа во всех слоях его выражается в отсутствии злопамятности. “Нередко русский человек, будучи страстным и склонным к максимализму, испытывает сильное чувство отталкивания от другого человека, однако при встрече с ним, в случае необходимости конкретного общения, сердце у него смягчается и он как-то невольно начинает проявлять к нему свою душевную мягкость, даже иногда осуждая себя за это, если считает, что данное лицо не заслуживает доброго отношения к нему.”

## **Патриотизм**

Русский народ всегда отличался своим патриотизмом. Русские люди могли между собой оставаться недовольными Россией, но как только нужно было отстоять её, защитить честь Родины, они объединялись и вместе давали отпор врагу или просто не допускали насмешек над ней.

## **Терпение и стойкость**

“Русские обладают безграничным терпением, удивительной способностью переносить трудности, лишения и страдания. В русской культуре терпение и умение переносить страдания – это способность к существованию, способность ответить на внешние обстоятельства, это основа личности”.

## **Религиозность**

Религиозность – та черта русского национального характера, которая практически определила весь русский менталитет. По моему мнению, если бы русский народ не был столь религиозен, то, скорее всего, его история сложилась бы иначе. Ведь очень многие определяющие черты русского национального характера сложились именно благодаря ей.

